

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. N. Santa Ana. Propietario: D. F. Ferris Mencheta.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
EN EL 1.º PIA; TRIMESTRE, 3 Ptas.
TRIMESTRE, 4.50
Punto único de suscripción:
MIÑANA, 7 Y 9, VALENCIA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PIESSETA LA LINEA
los Piessetes para la primera plana.
75 CENTIMOS DE PIESSETA LA LINEA
en la 2.ª y 3.ª planas.
25 CENTIMOS DE PIESSETA LA LINEA
en la 4.ª plana.
Remites y envíos en provincias a precios convencionales.

Año XXXII.—Núm. 10.678

Valencia Martes 2 de Marzo de 1909

Oficinas: Miñana, 7 y 9

El rey en los Pirineos

Notas de mi carnet de viaje

País 21.—Antes de las ocho ya se advertía el movimiento en las habitaciones del rey. A las nueve tomó su desayuno, tortilla, pollo asado, con su pan correspondiente y una buena taza de café con leche, y media hora después salía a pie del hotel Gassion con las pocas personas de su séquito, dirigiéndose a la Catedral para oír misa por ser día festivo.

En los alrededores de la regia hospedaría había infinidad de curiosos esperándolo para verle de cerca y vitorearle. La policía francesa, alguna de ella venida al efecto a Pau, cuidaba de que el tránsito estuviese libre. Con efecto, la distancia entre el hotel y la Catedral para oír misa por ser día festivo.

En el atrio le esperaba el arcipreste, que le ofreció el agua bendita y le acompañó hasta la primera fila junto al presbiterio, en donde se reservaban puestos para la comunidad real.

Comenzó la misa en el altar mayor, oficiando el citado arcipreste, y usando para el santo sacrificio los vasos sagrados que regaló al cabildo la augusta abuela del soberano español, S. M. la reina doña Isabel II.

El órgano interpretó varias composiciones de música sacra. Terminada la solemnidad religiosa se apresuraron los concurrentes a ella a ganar la puerta para ver de cerca al rey, y esto retrasó unos instantes su salida.

Ya fuera del templo se repitieron los aplausos y los vivas, que fueron más abundantes al subir al automóvil y partir este en dirección a Baix Bonnes.

Los cuarenta kilómetros que dista una población de otra han sido recorridos en una hora, por contener la marcha del auto circunstancias bien distintas, siendo las principales el poder contemplar mejor las bellezas del paisaje y la frecuencia con que la carretera cruza la vía férrea y poblados caseríos.

Hay puntos de vista verdaderamente deliciosos, en los cuales la naturaleza ha sido prodiga en sus maravillosas concepciones. En el fondo de un valle hermosísimo se elevan dos colinas, sobre cuyas mesetas contemplamos el turista a su paso un templo cuya arquitectura parece ser del siglo XII ó XIII y un edificio con arquerías exteriores de haber sido un palacio suntuoso en aquella época. Estas colinas, y estos edificios son respetados por la nieve que en cantidad enorme se acumula en las montañas que los encierran sirviéndoles de marco y haciendo resaltar más su tonalidad sombría. El contraste produce una impresión muy viva.

Baix Bonnes 21.—Eran las once, aproximadamente, cuando llegáramos a la entrada de Agnes Buenas, en donde un arco formado con ramajes ostentaba en su friso, con grandes letras, la inscripción siguiente: *San ben virgins*, lo cual me hizo pensar si transcurridos algunos siglos llegarán hasta aquí las mancomunidades catalanas porque entre este *patois* y el que se habla en la alta montaña de Cataluña, no hay diferencia alguna.

Centenares de turistas, a cuyo frente estaba el alcalde, el Dr. Abadie, presidente del Comité de festejos, vitorearon al rey a su llegada y una música tocó la marcha Real española. El movimiento de la población era en tal instante verdaderamente vertiginoso. Pisando nieve a más y mejor, presurosos al punto en donde el auto regio se detuvo para que D. Alfonso ocupase el trineo preparado al efecto para subir al campamento del concurso de *sieis*. Sin pérdida de tiempo partió la caravana que pudéramos llamar regia, precedida de algunos gendarmes, que procuraban, en lo posible, facilitar el paso del trineo y los deses reducidos comitiva. Iba tirado cada uno de estos por dos caballos de gran alzada y corpulencia. La distancia que había que recorrer, siempre en empinada cuesta, era de dos a tres kilómetros, y toda su extensión por interminable fila de vehículos propios para este deporte, en los cuales hacían su aparición, por riguroso turno, las famosas lentas que aquí invernan. A pie se subían a los *sieis* unos y con calzados impermeables abandonando la carretera y subiendo por los atajos, cargando sobre sus hombros los *sieis* hasta llegar a la cumbre.

El panorama no podía ser más animado, contribuyendo a la tonalidad hermosa del espectáculo intrépidas señoritas, con rostros hechiceros, formas esculturales, vistiendo faldas cortísimas y sin otro tocado que una boina. Todas iban provistas de su cayado con onquera puntiaguda.

Al paso del trineo real se descubrieron los cristales y el bello sexo agitaba sus paños.

De vez en cuando, efecto de la aglomeración de trineos en las curvas del camino, que en forma de zig-zag conduce a la planicie, en la cual contempla el público las proezas de los *sieis*, nos veíamos obligados a detenernos.

Afortunadamente los rayos de un sol en la plenitud de su influencia, bienhechora, nos millones de toneladas de nieve, y además nos permitían contemplar desde aquellos paisajes.

Y si hermosa era la visibilidad que ofrecían los valles mirando a nuestra derecha, no lo era menos en el lado opuesto, viendo

subir por las estribaciones del monte, de soñando los peligros, larga y abigarrada fila de apasionados por estas fiestas deportivas y al hundirse sus pies en la nieve almorzando que tapiza estos contornos.

En algunos surcos formados por los deshielos se ve deslizar el agua formando cascadas, y al caer en la cuneta de la carretera, va destruyendo poco a poco las estalactitas y estalagmitas formadas durante la noche al congelarse parte de la corriente, labrando extrañas y fantásticas columnas que parecen de cristal.

La fiesta estaba en sus comienzos cuando el rey llegó a la explanada de Lanusse, en cuyo perímetro, de unos cien metros cuadrados, cerrado con vallas de madera, se sitúa la concurrencia para admirar la destreza de los competidores en el concurso.

El trineo del rey fué el único que penetró en el cercado; el que le seguía, en el cual se me concedió un asiento, quedose a 50 metros de distancia; comenzó a andar sin apoyo, metido en la nieve, y a no ser tan amable el alcalde, ofreciéndome su brazo para evitar que cayera, seguramente que mi estampa hubiese quedado grabada más de una vez en el blanco manto de nieves acumuladas.

Momentos después llegaba el *Ski-Club* de Tolosa, disponiéndose a disputar el premio.

Sorprende el ver la facilidad con que con los *sieis* colocados en los pies, suben los competidores al punto del cual han de lanzarse. Esta pista hallase situada a una altura considerable y es una pendiente rapidísima con un obstáculo en la mitad de ella, que los *sieis* han de saltar sin perder el equilibrio y continuando descendiendo con una velocidad asombrosa hasta llegar al término de la planicie, donde se coloca el jurado.

Los tres primeros fueron rodando como pelotas entre las nieves al saltar el obstáculo; el cuarto, un teniente noruego, llegó muy bien hasta el vértice que forman la aguda pendiente y la explanada, pero cayó después; el quinto desgraciado el día de que no hay quinto malo, pues rodó por la pendiente y la planicie como un *pelote* de papel impelido por viento huracanado. Hasta aquí sólo hubo riñadas y escenas de regocijo. La humanidad es igual en todas partes.

Subió de nuevo a la pista el teniente Orre, excompañ, y la expectación fue grande, pues su intrépidez y su pericia le han conquistado generales simpatías. Esta vez hizo el recorrido con una precisión admirable, salvando el obstáculo, cayendo a pie a 55 metros de distancia y prosiguiendo su vertiginoso descenso de un modo magistral hasta el límite de la llanura.

Los bravos y los aplausos fueron entusiastas y no fué el rey de España quien menos palmas rindió al audaz triunfador.

Fué presentado a D. Alfonso, quien le felicitó y conversó con él unos instantes. Es el teniente Orre un joven de 36 a 38 años, alto, hercúleo, de tipo germánico y de fisonomía simpática.

No hablamos almorzado aun, y como el rey se proponía hacerlo en Olorón y comer en Biarritz, para tomar allí el sudexpreso, se retiró del campo del concurso internacional, aplaudiéndole y vitoreándole la muchedumbre.

Cuando descendíamos en los trineos continuaba aún la fila de los que subían, y al paso del rey le aclamaban los que en ellos iban, entre los cuales conocí a algunos compatriotas nuestros.

De regreso a la población, el alcalde entregó a S. M. un precioso ramo de flores dedicado a su augusta esposa, áneza que agradeció mucho el sobstano español.

Al partir el auto se repiten las manifestaciones de simpatía. El rey está muy satisfecho de ellas y así se lo ha manifestado al alcalde.

Olorón 21.—El recorrido entre Baix Bonnes y esta villa se ha hecho con extraordinaria rapidez a pesar de las curvas que van serpenteano las diferentes alturas. En una fonda de la plaza llamado Hotel des Postes, según me dicen, se había preparado el almuerzo, pero antes de ocuparme de esto me preocupé de dónde estaba la estación telegráfica, y a ella me encaminaba cuando, por encargo de S. M., me participaba el gentil hombre Sr. Quinones de León que me esperaba para almorzar.

El conflicto entre dos deberes fué resuelto fácilmente. Redacté mi despacho, lo mandé con un caballero español, cuyo nombre ignoro, sintiéndolo mucho, que se brindó galantemente a ello, y acudí presuroso y altamente agradecido a la invitación bondadosa del monarca.

Todo lo hace el rey de prisa, y en el comer desaffo y al que crea que le gana en apetito y en despachar pronto los platos. Un cuarto de hora después de su llegada hubiera podido continuar el viaje; pero contaba con un auto de 120 caballos traído de París y podía disponer de algún tiempo que le sobraba del calculado para la hora que se proponía llegar a Biarritz y la sobremesa fué de mayor duración de la acostumbrada, versando la conversación sobre asuntos diversos que no tienen relación alguna con la política, y como si quisiera indicarme que no me daba cuenta de algo que podía interesarme como periodista de información y como español, preguntó el rey a uno de los camareros, mientras nos servían el café, si adelantaban mucho por la parte de los Pirineos franceses las obras del ferrocarril internacional. Debido, pues, a esta feliz concurrencia del rey que tanto se interesa por el porvenir de la nación cuyos destinos rige, puedo comunicar a los lectores que los trabajos de perforación del túnel exceden de 100 metros y pronto se lle-

gará a medio kilómetro, y que las obras de fábrica progresan cada día y que por consiguiente mucho antes del tiempo calculado habrá cumplido Francia sus compromisos con España.

El rey escuchó atentamente las palabras del camarero, pero no hizo ninguna observación. Me pareció que meditaba. Si la adición del pensamiento fuese una de las escasas virtudes, yo me atrevería a afirmar que el rey tenía fijo el suyo en la otra vertiente pirenaica: en Canfranc; en la estribación inmediata al «Coll de ladrones», donde hace poco tiempo se dispararon los primeros barrenos abriendo brecha para la embocadura del túnel por la parte de España. Y sentada esta insinuación, adivina ahora, lector querido, lo que no quiero decirte por razones de patriotismo.

Biarritz 21.—De Olorón a esta hermosísima villa no nos ha sido doble hacer el recorrido a corta distancia del auto-regio. La competencia entre un 120, dirigido por el rey, y un 40 *Fiat*, por muy buena que sea la máquina y muy hábil el chauffeur, y lo es efectivamente Mr. Alex, de San Sebastián, sería ridículo intentarla, aun conservando las debidas distancias, y por esto hemos andado sin apremios de tiempo; lo cual me ha permitido confirmar detalles que ya había apreciado a mayores velocidades.

Muy contados serán los que no hayan leído en los periódicos que en Francia se hace una guerra implacable a la Iglesia y al culto católico. Quizás ocurra esto en otras regiones, pero no en la que acabo de recorrer. Sabido es que Francia está muy poblada; pues bien, en el término de cada pueblo se vé una cruz al aire libre en uno de los lados de las carreteras. Muchas de ellas son de piedra, pero las hay también de madera con su Cristo corpóreo cuidadosamente conservado en su escultura y en su decorado. Yo no sé si en España ocurriría lo mismo. De suerte que no es, a mi juicio, el León tan fiero como lo pintan, y lo celebro muy mucho.

Mediaba la tarde cuando nuestro auto entraba en el Hotel Palais, en el preciso instante en que el rey—acompañado del marqués de Viana y del Sr. Quinones—salía para dar un paseo a pie. Les seguí y pude observar que bien pronto los transeúntes advertieron que era el rey de España quien se cruzaba en su camino y se descubrían respetuosamente.

Entró en un establecimiento a comprar algunas fotografías, y en el corto espacio que me quedaba para salir aumentaron de tal modo los grupos de curiosos que le seguían, que se vió precisado a forzar el paso, de suyo ya larguísimo, para evitar toda manifestación, pues frecuentemente se oían voces de *Vive le roi!* y regresó pronto al Hotel.

Está comiendo el rey cuando pongo fin a estos apuntes para hacer yo el propio y prepararme para ir a la estación a tomar el sudexpreso que ha de conducirme a Madrid, a donde llegaremos mañana a las dos y media de la tarde y saldremos a las ocho con dirección a Sevilla.

No se puede desear vida más activa. MENCHETA.

Conversaciones políticas

Escrito expresamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Madrid 28.

La gente animada

En efecto, hace veinticuatro horas que los círculos de los espectadores políticos aparecen más agitados.

La explicación es muy sencilla. Hay crisis.

Y aunque sea parcial, y no haya de cambiar por ello la política vigente, una mudanza en la situación de los personajes es una cosa siempre bastante para alegrar la vida en esta zona superficial de comentaristas, que generalmente se mueren por lo que no les importa.

El general Primo de Rivera está delicado de salud, pero no mucho afortunadamente. Está también delicado de situación política, lo bastante para tener resuelto hace días no volver a encargarse del ministerio de la Guerra.

Y ha dimitido el general Primo de Rivera.

Ahora que cae, diremos que todos somos amigos del veterano general. Tiene la noble y sencilla condición del camarada. Es un príncipe de la milicia por su gerarquía y un príncipe de la lancea atable y cariñoso. No queremos creer que deje la cartera por enfermo, porque nos interesa mucho su salud; queremos pensar que contrariedades más ó menos políticas le han movido a presentar la dimisión.

Le sustituirá, según todas las referencias, el general Linarez. Quizá al general Linarez le conde del Serral, actual jefe militar de la casa del rey. Y al conde del Serral, probablemente el general Martignol.

La jefatura del Estado Mayor Central es posible que se otorgue al general Primo de Rivera ó al general Weyler.

Esto se dice al escribir las presentes líneas, y esto lo creo muy probable.

No creo tanto, aquello de que la crisis se estienda a más departamentos que al de la Guerra. Pero Dios dirá.

Y nada más, pero es bastante lo que ocurre con el cambio de un ministro, para que se haya perdido la atención y el interés que otros asuntos reclamaban.

Nadie habla de la discusión administrativa del Senado en estos momentos. En cosa que tanto agita al partido liberal por la personal disidencia del Sr. Montero Ríos, casi nadie se fija.

parecía al mismo tiempo en el Congreso que el debate sobre las industrias marítimas haría temblar las esferas y estre-

cer al mundo, y tan pronto como se empezó a hablar de crisis circularon rumores de inteligencia y acuerdo para la aprobación del proyecto aquel de las industrias.

Más se comentó un incidente que no tiene importancia a mi juicio, tal fué el supuesto de si el Sr. Canalejas iría ó no iría con el Sr. Moret a Valladolid.

En Valladolid no habrá más discursos que una especie de prólogo del Sr. Alba, y el que pronuncie el Sr. Moret.

Por consiguiente, el Sr. Canalejas va a oír.

Lo mismo podría enterarse leyendo en Madrid lo que allí se dijera; claro está que si la presencia del Sr. Canalejas es acto de más expresiva adhesión al Sr. Moret, su viaje significará algo más favorable al partido liberal que significará su ausencia. Pero no cosa definitiva, de carácter general, en caso ninguno.

También se ha dicho que había sido invitado al mitin el Sr. García Prieto, pero que éste se había negado a concurrir por ser enemigo de tales actos y por sumiso a las disidencias del Sr. Montero Ríos.

Con tal motivo se habla mucho de las separaciones y disidencias independientes del partido liberal, pero es general la creencia de que tales disidencias desaparecerán el día en que el Sr. Moret se resuelva a no consultar a los inquietos y se retire en la oposición con arreglo a su entendimiento. El Sr. Moret abrió horizontes en Zaragoza, y los que no salieron antes al aire libre salieron entonces. El Sr. Moret les dió aire y luz, les dió vida. Si se revuelven contra él los que tanto le deben, con prescindir de ellos quedarán ellos reducidos a menos y el Sr. Moret en la integridad de su autoridad y de su jefatura.

Lo que en el partido liberal no se quiere es que se le imponga un programa ó una parte del programa republicano por unos republicanos que se quedan en la República. Y lo que entre los republicanos históricos se rechaza es la conducta de unos republicanos que confían a los monárquicos la realización de sus ideales, confesando su propia impotencia.

Por eso la situación de los republicanos que amenazan en los mítins, es de poca fuerza y de poca trascendencia.

Para que realicen su programa, hablan demasiado fuerte.

Y para que se teman sus amenazas entre los liberales monárquicos que no los necesitan y los republicanos que los aborrecen, darán mucho que hablar, pero poco que hacer.

Lo vengo diciendo hace tiempo. El problema de la libertad de cultos no lo sería, si estuviera resuelto el problema de la educación nacional. Respetémoslos todos y aseguraremos todas las libertades.

Las tolerancias recíprocas resolverán los conflictos de clases, cultos y creencias.

Entre tanto urge que los problemas económicos se resuelvan y afronten con acierto. Los valores públicos están en alza considerable. El crédito nacional asegurado y floreciente. ¿Por qué hablar tanto de crisis parciales, de problemas constituyentes que no se plantean más que en España y hablar tan poco de conciertos internacionales, cambio de mercados, enlaces de la producción y del consumo, vida económica y solvencia del Estado? Eso, eso, llama ya para el deber nacional a todo el mundo.

MARTÍN.

Exposición Valenciana para 1909

Concurso hípico

La comisión organizadora de este Concurso ha recibido noticias confidenciales de que vendrán a tomar parte en las carreras caballos pertenecientes a famosas cuadras, y como quiera que en Valencia se carece de locales adecuados para alojar los caballos de fuera que tomen parte en el Concurso, ha dispuesto la comisión construir en el mismo local de la Exposición cuadras espaciosas, con las debidas condiciones, para 40 plazas. Además habrá guardarnés.

También ha acordado la comisión el modelo de placas metálicas que se han de conceder a los caballos que resulten premiados. Es una artística alegoría hípica.

Han sido encargados los tickets para concurrir al concurso hípico y son de libre circulación para todos los días, de libre circulación para un solo día y los de la comisión.

Concurso de ideas

En el Círculo de Bellas Artes se ha reunido el jurado para juzgar los anteproyectos presentados al Concurso de ideas para fiestas en la próxima Exposición Regional, acordando proponer al Comité sean realizados los señalados con los lemas siguientes: 1.º «Para rico, el Arte; para millonario, el pensamiento»; 2.º «Festejo del Azar»; 3.º «Imitemos al Japon... pero no en pegar»; 4.º «Fiesta infantil»; 5.º «X Y Z Gran Cabalgata»; 6.º «¿Ché, quin fret fà?»; 7.º «Un valenciano»; 8.º «Belleza infantil»; y recomendar a dicho Comité los lemas: «Vía, vía formigol»; «X Y Z Nit de Albes»; «¿Quién no sonó en una justa por su dama?»; «N. Fiesta del homenaje».

Los autores de los proyectos no aprobados pueden retirarlos juntamente con las plicas, dentro del plazo de ocho días.

Distribución de terrenos

Como quiera que ha terminado el plazo para la concesión de terrenos en el local de la Exposición al objeto de hacer en ellos instalaciones particulares, reunióse ayer la comisión que entiende en este asunto, haciendo la correspondiente distribución entre los peticionarios y disponiendo señalar las adjudicaciones en el plano general de la Exposición. Las instalaciones formarán calles espaciosas para que no impidan la libre y fácil circulación del público.

Se nos ruega recordemos a los señores expositores que procuren cuanto antes presentarse en las oficinas de la Exposición, para abonar el importe de las cédules y enterarse del terreno que se les ha señalado.

Los anuncios

El comité ejecutivo acordó ayer conceder la exclusividad de los anuncios dentro del local de la Exposición, al acreditado agente D. Jenaro Vicente.

Jardinería

Durante la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento se circularon entre los concejales los bocetos de los maticos y fuente monumental con que aquél concurrirá a la Exposición. Resultan los cinco proyectos muy hermosos y apropiados, para que puedan mostrarse las infinitas variedades de flor que se producen en nuestros jardines. Cada uno de estos maticos ostentará un escudo de Valencia, ó Castellón, ó Alicante, ó Murcia, rematando la obra total estatuas en yeso, de niños, en actitudes muy artísticas. La fuente resulta muy hermosa; con un gran surtidor lateral y otros dos más pequeños y varias estatuas de Amores y Ninfas. En la construcción de estos proyectos se invertirán 30.000 pesetas.

Lo de la empresa de la plaza

El Alcalde Sr. Maestre celebró ayer tarde una conferencia con la empresa de la plaza de Toros sobre la subvención que dicha empresa es justo que dé al Comité de la Exposición Regional.

El Alcalde manifestó que es risible la cantidad de 5.000 pesetas ofrecida y que debe elevarla a 25.000. De no hacerlo así, dijo el Sr. Maestre—el Ayuntamiento organizará festejos sin tener en cuenta los días y horas que celebre los suyos la empresa de la plaza de Toros, y tal estado de cosas debe evitarse.

La empresa propuso que el Comité organice un festejo en la plaza, lo cual rechazó el Alcalde.

En su consecuencia, los empresarios se retiraron para estudiar la proposición del señor Alcalde, ó sea el donativo de 25.000 pesetas.

Subasta

Mañana, de nueve a una de la tarde y de tres a cinco de la misma, estarán de manifiesto en la Dirección de las Obras del Puerto los pliegos de condiciones para contratar la construcción de un pabellón y otras obras en el local de la Exposición. Lo que se hace público para que aquellos a quienes interese puedan tomar los datos necesarios para presentar proposiciones en pliego que no comprende que en las oficinas de la Secretaría de la Exposición, en el edificio del Temple, hasta el viernes 5 del corriente, a las seis de la tarde, Valencia 2 de marzo de 1909.—El ingeniero director, Faustino Elfo Vidarte.

Información municipal

La sesión de ayer

Al retirarnos ayer del Consistorio continuó la sesión; aprobándose varios dictámenes de Hacienda de escaso interés.

Leyóse otro dictamen de dicha comisión proponiendo las Sociedades que han de escluirse del impuesto, proponiendo el señor García Rives se eliminaran los círculos que se dedican a la enseñanza.

El Sr. Martín Mengó impugnó la proposición, tomaron parte en la discusión los Sres. Galán y Cortina; manifestó el Alcalde Sr. Maestre su parecer acerca de la no legalidad de tal proposición, y fué votada ésta y aprobada por 17 votos contra 11 de los Sres. Cortina, Urias, Pérez Lucía, Aguilar, Alcalde, Galán, Martín Mengó, Márquez, Luch, Herrero y la presidencia.

Igualmente se aprobaron varios dictámenes de las comisiones de Caminos de Tránsito, Expropiaciones y otros de Personal.

Acordóse trasladar a la plaza de Rodrigo Botet la fuente de los Patos. A propuesta del Sr. Cortina, por 17 votos contra 12, volvió a comisión el dictamen de Sanidad referente a nombramiento de médico interino supernumerario a favor de D. Andrés Miralles.

Otros varios dictámenes de Mataderos, Cárcel y Bomberos.

En el despacho extraordinario se aprobó el dictamen de la Alcaldía reglamentando el alquiler de los carruajes durante la Exposición, y el presupuesto de la comisión interior que asciende a 30.000 pesetas.

Aprobóse en votación nominal, luego de ser combatido por el Sr. Urias, un voto particular del Sr. Coscollá pidiendo la tala de una hilera de árboles del camino del Grao.

Se acordó pasara a comisión una instancia del Club Náutico pidiendo una subvención para regatas, y pasó a la comisión de consumo, a propuesta del Sr. Urias, una real orden trasladada por el señor Gobernador, disponiendo que el Ayuntamiento quide de que los vecinos del Grao, Caball y Campanar no sufran las molestias y perjuicios de que se quejan en lo referente al pago de consumo.

Después propuso el Sr. García Rives se nombrara una ponencia de dos concejales para que en esta misma semana estudien los medios de evitar continúe la subida del pan; respecto a esto, el Alcalde propuso que en todo lo que a ello se refiera, entendían las comisiones de Hacienda y Mercados.

El Sr. Aguilar propuso pedir al Gobierno la modificación de los aranceles, para que puedan introducirse trigos extranjeros.

Terminado el despacho extraordinario, el Sr. Cortina expuso a la presidencia el propósito que tienen los fabricantes de ladrillos de no proporcionar materiales para obras de Valencia ni de la Exposición, en tanto no se acondicione la carretera de Moncada.

En su virtud, rogó al Sr. Maestre se avisase con el presidente de la Diputación pro-

Crónica religiosa

En San Nicolás, á las cuatro de la tarde, ejercicio en honor de Jesús Sacramentado...

TEATRO PRINCIPAL ZARZUELA GRANDE Debut—jueves 4 El Milagro de la Virgen

Falco con 6 entradas. . . 6 ptas. Butaca. . . 1. Entrada general. . . 0'35

Todos los días.—Obra nueva.

Agencia Mencheta

Por telégrafo y teléfono

En la alta Cámara

Suspendido en el Senado el debate acerca de lo ocurrido en la Cárcel-Modelo de Madrid...

El rey á Africa

Me consta que en el Consejo celebrado en Palacio se acordó que D. Alfonso haga una visita á nuestras posesiones en el Africa.

El monarca permanecerá en Sevilla

El monarca permanecerá en Sevilla todo el tiempo necesario para descansar. D. Alfonso visitará en Ronda las fuerzas que le esperan á su llegada.

El tren expreso marchó anoche á Sevilla

El tren expreso marchó anoche á Sevilla á las 11. Le acompañó el general Echagüe, y fué despedido en la estación el monarca por la real familia y el Gobierno.

El nuevo ministro de la Guerra

Durante el acto de la jura del general Linares del cargo de ministro de la Guerra vestía uniforme de diario y lucía la banda de Carlos III.

El mitin de Valladolid

Valladolid.—Se ha celebrado el último acto del bloque, pronunciando que el señor Moret su tan anunciado y esperado discurso. El teatro estaba llenísimo.

El levantarse el Sr. Moret á hablar es saludado con una salva de aplausos.

Al levantarse el Sr. Moret á hablar es saludado con una salva de aplausos. Tras un breve exordio ensalzando á Valladolid, dijo:

Vengo á dar respuesta al discurso de Zaragoza. Después de aquel discurso se organizaron numerosos mitines, á los que concurrieron todos, especialmente la juventud, á la cual saludo.

Hizo una ligera alusión á lo ocurrido en todos esos mitines, diciendo que se habían truncado los discursos y las frases de los oradores que en ellos habían intervenido, pretendiendo hacer sospechoso el bloque á las instituciones.

Queremos vivir—exclamó—con la libertad, esparciéndola por toda la Península.

Defendió su asociación é inteligencia con los republicanos. Debemos todos oponerlos á la masa roja liberal.

Habló de los partidos liberales inglés é italiano, y recordó á Gladstone, Cavour, Garibaldi y á otros. Con gran firmeza dijo:

Queremos el poder. ¿Cómo lo queremos? Creo que los partidos liberales deben subir

en hombros de la opinión. El rey tiene que ser como la manivela de una máquina que se limitará á registrar el estado de la opinión. Precisa no ser cortesanías, pues no es preciso ser cortesanías para ser fieles al rey.

Pintó el reinado de doña Isabel II, su desmoronamiento y los dolores que experimentó en el destierro, mientras vivían felices los que fueron causa de su desmoronamiento.

«Estos—dijo Moret—que aparecieron como irresponsables, son los responsables; mientras ella es la única que no tuvo responsabilidad. La Corona no dejará gobernar; fuimos declarados incompatibles con la Iglesia, y los Prelados nos persiguen por enemigos de la religión.»

Recordando la frase «Dad á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César», dijo: Sacad á la Iglesia lo que pertenece al Estado.

La sede vacante

Toledo.—Ayer verificóse la reunión del cabildo eclesiástico, siendo nombrado vicario capitular D. Miguel Payá, sobrino del Cardenal del mismo apellido, y administrador de la Mitra D. José Rizo, arcediano del templo catedral.

En la puerta del Palacio Arzobispal se han repartido muchas limosnas en pan y en metálico á los pobres, por especial encargo del difunto Cardenal Sancha.

En la capilla de San Felipe se celebraron solemnes horas fúnebres por el eterno descanso del alma del ilustre Purpurado. Las paredes estaban cubiertas de paños negros. En el centro se destacaba un túmulo suntuosísimo.

Al piadoso acto asistió todo el clero y el elemento civil y militar. Terminada la misa se cantó con gran solemnidad el responso.

D'Amade

El general francés D'Amade, acompañado por el embajador Mr. Revoil y el agregado militar á dicha embajada vizconde de la Panouse, llegó ayer mañana á Toledo, visitando el Alcázar y siendo recibido por las autoridades. Le tributó honores el batallón de alumnos de la Academia de Infantería á los sonos de la Marsellesa.

D'Amade conversó luego con los jefes y oficiales, y especialmente con el infante D. Alfonso, alumno de dicha Academia. El Gobernador civil le envió á un representante suyo para que le ofreciera sus respetos.

D'Amade, después de almorzar, marchó á Madrid.

Madrid 2, 14-15

La «Gaceta»

El diario oficial publica hoy lo siguiente: Las leyes promulgadas ayer, y comunicadas.

Decreto admitiendo la dimisión al señor marqués de Estella del cargo de ministro de la Guerra y nombrando para sustituirle al general Linares.

Decreto de Gracia y Justicia, Hacienda, Gobernación y Fomento que ayer firmó el rey.

Concurso para proveer la vacante de inspector general de Sanidad exterior.

Disponiendo que los gastos de representación que tienen los gobernadores se abonen á quienes les sustituyan interinamente.

Anunciando las vacantes de los Registros de la Propiedad de Arévalo, Guernica, Villarcayo, Sepúlveda, Lacañiza, Cifuentes, Lavacilla, Salas de los Infantes, Torreclilla de Cameros y Villar del Arzobispo.

Anunciando para los meses de junio y setiembre próximos exámenes para el ingreso en la Escuela de Ingenieros de Montes.

Disposiciones de Guerra

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Concediendo la gratificación de 720 pesetas al comandante de caballería D. Manuel Díaz Mogrovejo y de 600 al capitán del regimiento de caballería cazadores de Sesma D. Tomás Pérez Fillol.

Concediendo licencia para contraer matrimonio al médico militar D. Jerónimo Forteza con doña Isabel Bover Dotres.

El Imperial

No publica hoy artículo de fondo de carácter político. La primera plana la dedica al mitin bloquista de Valladolid.

El Liberal

En su artículo de entrada titulado «Camino adelante» se ocupa del mitin de Valladolid.

Dice que le satisface el discurso del señor Moret.

Aplauda la declaración del jefe de los liberales, referente á que debe continuar la campaña de la izquierda liberal.

Añade que no debe ni es prudente que cese en Valladolid la propaganda emprendida, porque no es obra de personas, sino de aspiraciones legítimas hacia el ideal de libertad y de progreso.

La moneda española

El Imparcial publica un artículo titulado «La moneda española en Marruecos», y en él llama la atención acerca de la pregunta que hizo el Sr. Benítez de Lugo sobre esta cuestión.

Censura la ignorancia del ministro de Estado en el asunto, diciendo dicho diario que revela la indiferencia del Gobierno en una cuestión que interesa tanto al comercio español y á la influencia de España en Marruecos.

El País

En su artículo editorial censura la forma que tiene el Sr. Maura de resolver las crisis.

Dice que el señor marqués de Estella tenía proyectos simpáticos y ha caído sustituyéndole el general Linares, que no producirá inconvenientes en la política del Gobierno.

Añade que la crisis se ha resuelto sin tener en cuenta las aspiraciones y las necesidades del Ejército.

Termina diciendo: «Así gobernaban el conde-duque de Olivares, Lerma y Uceda.»

El Universo

Se ocupa del mitin de Valladolid, y dice: «Los bloquistas y Moret quieren que el turno de los partidos sirva de escabel á una minoría sectaria que tiene enfrente á la mayoría de la opinión pública.»

El tiempo se encargará de convencer á los liberales que es anticonstitucional el

mantener gobiernos con programas que rechaza la opinión.»

De Sevilla

Sevilla.—Durante la pasada noche nevó ligeramente.

Ha regresado el rey de su excursión á Madrid.

En la estación le esperaban las autoridades y numeroso gentío.

Nombramientos militares

Sevilla.—Seguramente serán nombrados capitán general de Cataluña D. Luis Santiago, y jefe del Estado Mayor Central don Diego de los Ríos.

Los bloquistas

Valladolid.—Anoche se celebró una reunión en el Círculo Republicano, á la que asistieron los Sres. D. Alfonso González, D. Luis Morote, D. Melquiades Alvarez, Vincenti y Romero.

Este dijo que el Sr. Moret había confirmado en Castilla su acto de Zaragoza. D. Alfonso González habló en defensa del bloque de la izquierda.

El Sr. Morote dijo que la alianza liberal arrojaría de España á la reacción.

D. Melquiades Alvarez pronunció períodos grandilocuentes, ensalzando la campaña de los bloquistas.

Hablando de las promesas de Moret, dijo que si no las cumpliera, los republicanos no dejarían á los liberales vivir en paz, y éstos entonces gobernarían, pero con villipendio.

Aviación

Pau.—El coronel de Ingenieros Sr. Vives ha visitado el campamento de los hermanos Wright, presenciando varias ascensiones con el aparato de que son inventores.

Wright invitó á subir al coronel Vives, y al poco de remontarse el aparato el hilo del gobernable se enredó con las hélices, cayendo al suelo el aparato, sin consecuencias desagradables para el Sr. Vives y para Wright.

Madrid 2, 16-15.

Palatinas

El general D'Amade ha cumplimentado á la reina doña María Cristina.

Le ha acompañado el embajador francés Mr. Revoil.

Ahora ha terminado el banquete celebrado en la embajada francesa.

Han asistido los Sres. Allendesalazar, Villar y Villate, Gandarias, el comandante Sr. González Silvestre, el agregado de la embajada española en Francia marqués de Rivas, el Sr. Boado y el general Sr. Milans del Bosch.

Las harinas

El Sr. González Besada ha recibido telegramas de todos los fabricantes de harinas y cosecheros de trigo de España, abogando por la rebaja de los impuestos sobre harinas y trigos.

No está dispuesto á acceder en las actuales circunstancias, pues el trigo se halla á igual precio en todas las partes del mundo.

Ha dicho que la cosecha en Rusia y en la Argentina ha sido escasa.

Ha agregado que en España existe trigo suficiente, pues la cosecha de este año ha sido bastante regular.

Ha comparado el precio medio del trigo en el pasado año, que era el de 28'13 pesetas y el del actual es el de 28'27.

Por ello entiende que tan insignificante aumento no justifica el alza en los precios del pan.

Ha terminado diciendo que en la primera ocasión propicia derogará la ley sobre exención de derechos del maíz.

Madrid 2, 17-18

De política

En los pasillos del Congreso ha habido esta tarde animación y concurrencia extraordinaria, siendo muchos los diputados de la mayoría que han asistido á primera hora, como si hubiesen recibido una consigna para ello.

El Sr. Dato conferenció con los ministros de Hacienda, Gobernación, Fomento y Marina.

La sesión, á la hora que telegrafio, no se ha abierto, esperando la llegada del señor Maura (que se halla en el Senado) para presentar al Congreso al nuevo ministro de la Guerra.

Cementarios

Se han hecho hoy muchos actos del discurso que ayer pronunció en el mitin bloquista de Valladolid el Sr. Moret.

La impresión dominante en liberales y demócratas es que las declaraciones del señor Moret no han respondido á la expectativa que su discurso había despertado entre los elementos bloquistas.

Dejábase que esto hizo reunirse en el Círculo Republicano de Valladolid á don Melquiades Alvarez, Morote y demás oradores republicanos, que pronunciaron en dicho Círculo discursos de tonos radicales.

LAS CORTES

Madrid 2.

Congreso

A las cinco y diez minutos de la tarde abre la sesión el Sr. Dato, habiendo gran concurrencia de diputados de la mayoría y pocos de las minorías.

En el banco azul el Sr. Sánchez Guerra. El secretario dá lectura del acta.

El Sr. Maura entra acompañado del señor Linares, que viste de paisano, y saluda al Sr. Dato.

El Sr. Maura explica la dimisión del señor marqués de Estella.

Dice que desde mediados del pasado mes el Sr. Primo de Rivera se sentía fatigado por las obligaciones del cargo.

Elogia la gestión del Sr. Primo de Rivera y dice que su deber era no hacerle más pesada la carga.

Presenta al nuevo ministro de la Guerra Sr. Linares.

Dice que no tiene necesidad de hacer elogio alguno en pro del Sr. Linares, pues todos conocen su labor política.

El Sr. Villanueva se felicita del nombramiento, manifestando que ha de redundar en bien del Ejército y de la patria.

«Pero—añade—me felicitaría mucho más de que el Sr. Primo de Rivera no estuviese enfermo.»

Dice que dicha enfermedad es un pretexto para ahuyentar la causa origen de la dimisión del señor marqués de Estella.

Añade que el Sr. Maura se ve obligado á emplear dicho pretexto por motivos políticos.

Segue diciendo que el Sr. Osma también salió del ministerio por enfermedad y se halla muy bueno y sano.

El Sr. Osma: Entonces estaba enfermo.

El Sr. Villanueva: Lo dice S. S., pero prueba lo contrario su obra económica, completamente destruida. (Rumores.)

Sigue el orador diciendo que en otra ocasión el Sr. Linares tuvo que dimitir por determinados nombramientos, y lo mismo ocurre ahora con el señor marqués de Estella.

Continúa pronunciando un extenso discurso, tratando de demostrar que el motivo de la dimisión del Sr. Primo de Rivera obedece á causas políticas.

El Sr. Maura justifica su tardanza á la Cámara, pues en el Senado lo han entretejido, haciendo una pregunta análoga un señor senador.

Continúa la sesión.

Senado

A las 3'20 abre la sesión el señor general Azcárraga, ocupando el banco de los ministros los Sres. Maura, Allendesalazar, Linares, marqués de Figueroa y Rodríguez Sampedro.

El presidente del Consejo explica la crisis, diciendo que el mal estado de salud del señor marqués de Estella ha obligado al Gobierno á prescindir de sus servicios valiosos y á sustituirle con el general Linares que continuará la obra de aquél.

Manifiesta el Sr. Maura agradecido al señor general Linares por haber aceptado la cartera.

El Sr. Rodríguez manifiesta que no le ha satisfecho las explicaciones del señor Maura, y anuncia una interpelación sobre la crisis.

El Sr. Maura la acepta.

El Sr. Rodríguez explica la explana, atribuyendo á la crisis gran alcance político.

Empieza recordando que una crisis dió lugar á la salida del general Linares, cuando el nombramiento del general Martitegui para el cargo de jefe del Estado Mayor Central.

Manifiesta que la permanencia en la subsecretaría de la Guerra del general Montes Sierra, puede decirse que ha constituido el control del señor marqués de Estella. (Risas.)

Sigue el orador analizando las causas que han obligado á dimitir al Sr. Primo de Rivera.

Relaciona esta crisis parcial con la que motivó la salida del Sr. Osma, y se sorprende de que obedezca á enfermedad del señor marqués de Estella.

Se extraña de que no hayan aprovechado la dimisión para dimitir los ministros de Instrucción pública y Estado, que por motivo de hallarse interesados en diferentes centros comerciales, su dimisión estaba más justificada.

El Sr. Maura se extraña de la afirmación del Sr. Rodríguez y defiende á los señores Allendesalazar y Rodríguez Sampedro.

Afirma que la dimisión obedece exclusivamente á motivos de salud.

Respecto de la gestión política de ambos, añade, que antes estaba el Sr. Primo de Rivera y ahora está el Sr. Linares.

Sigue diciendo que en el libro de actas correspondiente están consignados los acuerdos del Consejo de ministros sobre el recuentamiento y reemplazo del Ejército proyectado por el Sr. Primo de Rivera.

Agrega que no comprende que el señor Primo de Rivera estuviese controlado para mantener en el cargo al subsecretario señor Montes Sierra.

«Si lo mantenía en dicho cargo era por que merecía su completa confianza.

A nadie se le puede ocurrir—dice—según por ahí se afirma, que estuviese controlado durante el espacio de veinte meses.»

Recoge las afirmaciones del Sr. Rodríguez acerca de los Sres. Allendesalazar y Rodríguez Sampedro, y defiende su moralidad.

Termina diciendo que la verdadera causa de la dimisión del Sr. Primo de Rivera es el hallarse éste delicado.

Se suspende el debate.

Se formulan varios ruegos y preguntas sin interés.

Orden del día.

Se reanuda el debate sobre el proyecto de régimen local.

El Sr. Calvetón retira una enmienda presentada al art. 40.

Continúa la sesión.

Madrid 2, 18-15

Cotización

En el correo se han hecho hoy: El 4 por 100 interior á 86'97.

Los francos á 11'40.

Las libras á 28'12.

Las obligaciones del Empréstito á 102'40.

Paris, 97'70.

De interés local

Se ha aprobado el proyecto de construcción de un puente sobre el río Júcar, en la carretera de Casas del Campillo á Valencia, con arreglo al precio de contrata.

De Sevilla

El rey ha conferenciado con el Capitán general, Sr. Delgado Zulueta, acerca de su proyectado viaje á Gibraltar.

Esta noche saldrán para dicho punto fuerzas de la Escolta Real y mañana marchará el rey.

La reina ha estado paseando por el de las Delicias.

Barcelona 2, 17-10

El general Linares

El nuevo ministro de la Guerra, capitán general Sr. Linares, ha telegrafiado manifestando que le es imposible regresar á Barcelona para despedirse de la guarnición de Cataluña.

Por ello, en el tren-correo se le ha enviado el equipaje, marchando á la corte en dicho tren los ayudantes del Sr. Linares D. Augusto Linares y Arraiz de Conde-rena.

Denuncia

Ha sido denunciado el número correspondiente al día de hoy del diario El Progreso.

El régimen local

Para preparar el planteamiento del nuevo régimen de Administración local, el gobernador civil, acompañado del teniente coronel de la benemérita, jefe de Seguridad é inspectores de Sanidad, visitará en breve los ayuntamientos de las cabezas de partido y después los de otros pueblos de la provincia.

Durante su residencia en dichos pueblos, despachará los asuntos del Gobierno civil.

Salutación

El Alcalde ha recibido un afectuoso telegrama de salutación del Sr. Linares.

(El folletín de la novela en 4.ª plana.) Imp. de José Guiz, Múñoz, 7 y 8.

